
Конспект

открытого урока по слушанию музыки для учащнхся 2 классд

Преподаватель: Перцева Наталья Вячеславна

Тема урока: Зкакомство с русскими Еародными инструмет]тами

Щель урока: расширецие знаний о музыке русского народа посредством

знакомства с русскими народными инструментами..

Задачи:

- Углубление представлений о традиционной музыка.,чьной

кульryре русского народа;

- Формирование представлений о традиционньж инструментах,

тембровом звучании русских народных инструментов;

- Формирование навыков творческого взаимодействия в процессе

коллективного воплощеIлия образов русского фольклора;

- Развитие умений различать на слух тембры народЕых

инструментов;

- Востtитание уважительного отношения к традициям русского

народа;

- Воспитание умения цеýить национальную музыку, осознавать

свою этническую принадлежность на основе изучения лучших образuов

русского фольклора.

Методы обучения: беседы, дsмоЕстративный, наглядный. творческий.

Оборулование; фортепиано, традиционные народные инструменты,

видеопроектор, компьютер (ноутбук).



Ход урока:

I. Организационный момевт, привететвие.

II. Раскрытие темы урока:
сегодвя у нас не совс9м обычный урок _ мы побываем с вами в стране

русской традиционной музыки' в которой живут не совсем обычньте древние
инструмеЕты.

сначаrrа мы услышим звучание оркестра русских народных
инструмецтов (просlryшиваЕие русской народной песни <Светит месяцD в
обработке Василия Андреева).

нам знакомы инструменты симфонического оркестра, Но здесь звучат
совсем д)уги€ инструменты.

кГде балалайки, гармошки и домры -
Это народный оркестр, запомни!>>

Все инструменты Еародного оркестра можно разделить Еа группы.
l,, .щуховые. Почему они так называются? Потому что звук извлекается

путем выдуВаЕиrI иЗ них воздуха. ПришлИ они к Htlft.l из гrrубокой древItости,
и мы знакомы с ними с самого детства. Не удивляйтесь, известtIые всем нам
игрушки-свистульки в виде различньж звсрей, кукол, птиц, которые
изгOтавливЕlют народные умелыIы - это древнейшие д.ховые инструменты, и
Е€tзываются они <<окбриньо>.

А вот жалейка. Это деревянный звуковой инструмент, звучаЕием
напомиЕающий габой. На нижнем конце жа.пейки обычно укреIшяется
настоящий коровий рог. Звучит жалейка резко, пронзительно, немного
(гнусаво) _ не поет, а жалит, имеЕно поэтому у нее такое н€lзваЕие. Жалейка

- любимьтй иЕструмент пастухов.

А это свирель. У нее есть еще много цаi}ваний. кДудко, (дудаD,
(сопельD, ((жатка).

(Щемонстрация звучаЕия каждого духового инструмента).



2. А как называется группа ияструментов, у которых звук извлекается

при ударе? Ударные! С древнейших времек ЕаIrrи предки использов€uIи

р€lзличные иtIструменты, имитируя стук, звоtl. Они верили, что стук, зон,

издаваемые предметами при ударо отпугивает злые силы и оберегает жизяь и

здоровье человека. Их звучание сопровожд€шо многие обряды н€lших

предков. На сегодняшний деЕь самые распростраЕеIIные ударные

иЕструменты - это ложки, трещоткп, барабаны, бубны, колокольчики,

бубенчики. Раньше у паст}хов был распространеп простой вид барабанъ не

обтянутый кожей - деревянIrую дощечку за веревку или кожаный ремешок

вешЕuIи на шею, и выстукиваJIи на ней п€tпочками ритмические сигналы. Этот

инструме}rт Еalзываgtся (пастушья барабанка>, или (<flастух€ulьницаD.

(,Щемонстрация звучаншI ударньж инструментов).

З. Спедующий вид инструмевтов - струнвые. Наверное, сразу можно

догадаться, почему они именЕо так Еазываются. Звук здесь извлекаgtся при

помощи щипка за струны. Один из самых древних струнных инструментов -

ryсли. Звучание ryслей - красивос, нежЕое, <серебристое>. Народ в старину

счит€ш, что звуки ryслей обладают волшебной силой. Знаменитые герои

былин - Садко и,Щобрыня Никитич - были великол9пными ryслярами,

Вспомним былину про торгового гостя * Садко:

<<Что жо сыграй шам, Садко>>о гость t{овгородский, на ryслrж звончатьж> -
говорит царь морской. И умрлtл ryсляр по серебряным струнам. Не

выдержаJI Щарь, пустился в IIляс. По синю морю волны заходили, а Садко тут

песню запел, Растрогал совсем царя морского -
<Бери, говорит, за себя дочь мою, Воrп<ову. Породнимся с тобой. Будешь

жить у меня. Чудо-гуслями подводный мир веселить...D

Струны - это душа ryслей. Об этом говорит и стариЕное название

иЕструм€нта - <гусло>, по древнерусски - (ryдящ:ц ФруЕа).

А теперь загадка: <треугольной формы корпус, три струны и звонкий

голос. Ну, попробуй, отгадай-ка! - это наша бала.лrайка!> Это струнный

щипковый инструмент. Название инструмента похоже на слова

<<балаганить>>, <балаryрить>, <бшrаболить>о <<баловаться>. О каком человеке



говорят, что он балаryрит? - О веслом! О каком человgке можно сказать, что

он <балаболит>? - О том, который очень много говорит. Есть также мнение,

что слово <балалайкa> произошло от татарского слова <6ала> - ребенок.

(,ЩемонстрациJI ицры на баrrаrrайке).

И еще одна загадка. <Играет, а не гитара. ,Щеревяннм, а не скрипка.

Круглая, а не барабан. 'fри струны, а не балалайкa>. Это домра!

(Показ инструмеЕта на экране проектора).

Щомра - старинный народный иЕструмент. На ломрах игр{rпи музыканты

- скоморохи. Под игру домры также могли расскtвывать былины. Она очень

похожа на балалайку, у нее тоже три сlруны, тоже деревянный корпус. А в

чем ее отличие? Отличие - в форме корпуса (у балалайки - треугольный

корпус, у домры - круглый, шаровидный).

(Прослушивание игры на домре).

4. Еще одна загадка: <в руки ты ее возьмешь, то растянешь, то

сожмешь. Звонкая, ЕаряднЕUI, русск{ш двухрядная. Заиграето только тронь.

Как зовут ее? - Гармонь!>. Почему гармоЕь нЕtзывают двlхрядной? Потому,

что у нее два ряда. Если у гармони один ряд - ск€lзtlли бы коднорядная>.,

Бывают и такие гармоЕи.

Гармонь - не струfiIIый, не ударный и не духовой инструменто а

клавишно-пЕевматический. Клавиши * это кнопочки. Музьткант нажимает

на эти кIiоrrочки, и раздается звук. По бокам у гармоЕи * кJrавиатура с

к}lопк€lI\4и-клавишап,Iи, а межд/ ними * камера, в которую накачиваgгся

воздух. Воздух накачивается к звуковым планкам, и она звучит. Именно

поэтому инструмент - ((пневматический>. В нем работает невидимка -
воздух. Это более поздний инструмеflт, пришел он к нам в конце 18 - начшrе

19 века, из Австрии.

Современная разновидность гармошки - баян, русский язычковый

кItопочно-пневматический музыкальный иЕструмент с полным

хроматическим звукорядом на правой клавиатуре, басами и готовым

аккордовым аккомпанементом - на левой. На баяне можно сыграть и



народную tIесню, и произведение для оргffIа, Еастолько широкими
возможностями раслолагает этот инструмеfiт.

вот такие инструменты входят в состав русского народного оркестра.

первый оркестр русских народных инструментов был создан нашим
земляком - Василием Васильевичем Андреевым, который родился в городе

Бежецк Тверской ryбернии.

с детства он проявлял склонность к музыке, быстро освоил

музыкаJIьную |рамотУ и игрУ на многих инструментах. Решающим событием
в его жизни cT€lJIa встреча с крестьянином, баrrалаешником - самородком
Антипом, в имении матери - сельце Марьино Вышневолоцкого уезда
Тверской ryбернии. С этого момента В.В. Андрееа посвящает всю свою
жизнь собиРаниIо и усовершеIIствованиIо русаких народньц инструмеIIтов.

Он усовершеЕствовал русскую балалайку, и из прOстого любительского
кружка игры на балалайках создал первый оркестр русских народных
инструментов, ставший известным во всем мире.

[[[. Закрепление пройденноrо материала (викторина).

.Щетям раздаются карточки с названиями русских fiародных
иЕструментов. Прослушав музык€lпьЕый фрагмент, Еужно поднять карточку
с названием солирующего инструмента.

* русскаЯ народнаЯ песня <КаК у наIIIих у ворот) (баян);

- Н. Осипов <Липа вековая> (ба.rrалайка);

_ Е. СтрельникоВ <ПосеlО лебедУ на береry> (ryсли);

- русская наролная песня <<Полянкa> (свирель);

А. Байкалец (жалейка);

- А.Щыганков <Вдоль да по рочке> (ломра)

IV. Интерактивное задание.

Игра в цумовом оркестре под аккомпан9мент русской народной песни
<<,dx вы, сени, мои сени))

V. Подведение итогов занятия.



Методпческий материал:

l. Ю. Васильев, А. Широков. Рассказы о русских народяых

инструментах. -М.; Сов. Композиторо l986.

2. Л. Куликова, Русское народное музыкаJIьное творчество. * СПб.: Союз

худоrкников, 2008.

3. Аулиоматериалы <Антология русских народньж песен> в формате mp3.

- СПб.: Фольклорно-этнографический центр им. А.М. Мехнецова, 2019
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